

胡锦涛出席美国友好团体欢迎宴会提五项主张

中美关系不是“你赢我输”

据新华社华盛顿1月20日电(记者 陈鹤高 刘东凯 田帆) 20日中午,胡锦涛在华盛顿出席美国友好团体举行的欢迎宴会,并发表题为《建设相互尊重、互利共赢的中美合作伙伴关系》的重要讲话。

胡锦涛在讲话中指出,中美两国从未像今天这样拥有如此广泛的共同利益,负有如此重大的共同责任。我

们对中美关系发展前景充满信心。我愿就推动中美关系更加健康稳定地向前发展提出如下主张:

第一,着眼大局,立足长远,积极推进中美伙伴合作。中美关系不是你输我赢、你兴我衰的关系,而应该是相互尊重、增强双方战略互信的关系,是突出共同利益、加强全方位合作的关系。

第二,抓住机遇,开拓创

新,努力构建互利双赢的中美经济合作新格局。中方愿同美方一道,开展更大规模的财政、金融、经贸合作,扩大能源、环保、农业、卫生等方面交流合作,拓展新领域合作。

第三,加强沟通,密切磋商,深化应对全球性挑战及国际和地区热点问题的协调和合作,加强在多哈回合谈判、气候变化、能源资源安全等全球

性问题上的磋商和协调。

第四,加深友谊,面向未来,积极促进社会各界友好交流。让更多人成为中美关系发展的支持者和参与者。

第五,相互尊重,平等相待,妥善处理重大敏感问题。台湾、涉藏等问题事关中国主权和领土完整,是中国核心利益所在,牵动着13亿中国人民的民族感情。中方

希望美方恪守承诺,同中方一道维护两国关系来之不易的良好局面。

胡锦涛强调,中国奉行防御性的国防政策,不搞军备竞赛,不对任何国家构成军事威胁,永远不称霸,永远不搞扩张。

欢迎宴会在胡锦涛下榻的万豪饭店举行,美国政府官员、友好团体成员和其他人士近600人出席。

两只大熊猫多留美五年

新华社华盛顿1月20日电(记者 杜静 王薇) 中国和美国代表20日在华盛顿签署新的大熊猫合作研究协议,以加强两国在大熊猫研究、促进大熊猫繁育与保护方面的合作。

根据协议,在美大熊猫夫妇“美香”和“添添”将继续留在美国国家动物园开展合作研究,为期5年,自2010年12月至2015年12月止。

中国野生动物保护协会与美国国家动物园自2000年12月开始了为期10年的大熊猫合作研究,来自卧龙中国保护大熊猫研究中心的一对大熊猫“美香”和“添添”赴美参与了合作研究。2005年7月,“美香”和“添添”产下一只雄性幼仔,在美造成巨大轰动,由美国民众投票取名为“泰山”。经美方几次诚恳要求,“泰山”在美停留时间两次延期,于2010年2月返回中国。

去年12月,中美双方关于大熊猫合作研究的协议到期,中方充分考虑到美国民众对大熊猫的喜爱之情,与美方就新的合作研究协议达成一致。

互换黑名单 追潜逃疑犯

中方可能侧重贪官

本报讯 据中国之声《新闻晚高峰》报道,最近有媒体报道在中美执法合作联合联络小组第八次会议上,中美双方互向对方提交了最新潜逃的犯罪嫌疑人的名单和相关资料,把这张黑名单的上百人缉拿归案,是两国未来司法合作的主攻目标。

北京师范大学国际刑法研究所所长黄凤表示,哪些人上黑名单是高级机密,从中方来讲,可能侧重的是那些外逃的经济罪犯,就是(记者所说的)贪官。美方比较关注的也是经济犯罪,包括知识产权保护、打击洗钱等。

黄凤介绍,它可能涉及四个方面的内容:

一方面,是人员遣返,就是逃到对方境内的这些人员设法把他们遣返回国,接受审判。第二个,是针对财物的。就是被非法转移到对方境内的一些财物,通过这种合作把它追缴回来。第三个,针对证据。为对方的刑事诉讼活动、审判活动相互提供证据方面的协助。第四个,是预防犯罪。双方交流在预防犯罪方面的一些经验和相关的预防犯罪的信息。

黄凤分析,中美之间引渡合作现在遇到了很重大的法律障碍,就是中美还没有缔结双边引渡条约。真正解决这个问题应该建立一种比较稳定的合作机制,建立引渡合作的关系。这样双方在遣返外逃罪犯这方面,就会有比较强有力的合作了。



20日,国家主席胡锦涛在华盛顿会见美国众议长博纳。胡锦涛表示,希望美国国会继续支持并积极参与中美两国立法机构交流,为中美关系发展发挥更大的建设性作用。当天,胡锦涛还会见了参议院多数党领袖里德。新华社发

胡锦涛演讲引|邓小平罗斯福名言

综合新华社消息 在出席美国友好团体举行的欢迎宴会并演讲时,胡锦涛提到了美国前总统罗斯福与中国改革开放总设计师邓小平,并引用了邓小平的话:太平洋再也不应该是隔开我们的障碍,而应该是联系我们的纽带。

以下为演讲摘录: 74年前的今天,罗斯福总统发表了题为《通往持续进步之路》的就职演说,号召刚刚从严重经济危机中走出来的美国人民团结一致,加倍努力,沿着持续进步的道路勇往直前。

当前,国际金融危机导致的急剧动荡逐渐缓解,但

不稳定因素仍然较多。面对复杂多变的国际形势,中美两国人民应该加强合作,共同分享机遇、应对挑战,共同开创人类发展更加美好的未来。

32年前,中国改革开放的总设计师邓小平先生对美国进行了历史性访问。邓小平先生说,太平洋再也不应该是隔开我们的障碍,而应该是联系我们的纽带。历史已经验证了邓小平先生的这个重要断言。

刚刚过去的21世纪第一个十年,中美两国共同努力,推动21世纪积极合作全面的中美关系不断向前发展,中美关系发展达到从未

有过的广度和深度。新形势下,怎样才能把健康稳定的中美关系带入下一个十年?

回答这个问题,首先要明确中美关系发展的基础是什么。应该说,中美两国从未像今天这样拥有如此广泛的共同利益、负有如此重大的共同责任。中美两国都致力于维护世界和平稳定、推动国际体系改革……都致力于推动亚太地区发展、促进亚太地区的繁荣,都致力于加强双边各领域合作、造福两国人民。

…… 诚然,由于历史文化、社会制度、发展水平不同,



中美两国之间存在一些分歧和摩擦是正常的,我们应该从战略高度和长远角度出发,本着对历史和未来负责的态度看待和处理双边

关系,不受一时一事影响,不受偶然事件羁绊,增进互信,排除障碍,共同努力建设相互尊重、互利共赢的中美合作伙伴关系。

美国民众分析中美经济差异

中国在经济上教给美国什么?

本报特约撰稿 史军 发自美国

彼岸观察

有美国媒体报道称,胡锦涛访美期间,奥巴马像是一个推销员,他渴望兜售450亿美元的商品给中国,并声称这将为美国创造23.5万个就业机会。

可中美之间从安全到

人权等诸多复杂问题上还存在着严重分歧,奥巴马又不得不在会谈中提到这些分歧,这样又怎能完成他的“销售”任务呢?

对于奥巴马的这一两难处境,网友Kenny38的观点具有代表性:“美国政府为什么老是嚷嚷着人权呢?美国人在理解其他国家的文化与生活方式上太愚蠢了。做好我们自己的事情就

足够了。”

美国伯克利大学的Robert Reich教授提出了一个更为理性的问题:中国在经济上能教给我们什么?他指出,中国正力所能及地从美国学习知识,然后超越美国(例如中国当前的太阳能技术和电池技术)。中国的目标是在经济实力、国际地位与高薪工作机会上都成为世界第一。同时,中国也

对基础研究和各类教育加大投入。

Robert Reich教授称,中国取得这样的成就,是因为“有一个为创造更多更好工作机会而设计的国家经济政策”,而美国的跨国公司却只是为股东赚钱而生。

网友Lisalulu也同意Robert Reich教授的观点,他认为美国的“政治与商业领袖似乎缺乏长远的战略

目标”。这也反映出美国自由主义经济体系存在的一个问题:政府很难在宏观经济发展目标的设定上有所作为,更无力制定出类似中国“十二五规划”那样的经济社会发展战略目标。

(作者为南京信息工程大学公共管理学院副院长,目前正在美国宾夕法尼亚州立大学访学)